

警惕!乱用无人机可究刑责

北海舰队又处置2起地方无人机拍摄涉军视频事件,半年已处置7起

□半岛记者 李峰 通讯员 黄亮 邱浩翰 报道

本报1月2日讯 1月2日,记者从北海舰队保卫部门得知,近期连续发生2起地方人员使用无人机擅闯军事营区拍摄涉军视频事件。2名涉事人员毛某、吴某均被当场抓获,根据有关法律第一时间完成了对当事人的询问和证据固定、收缴了无人飞行器,并对当事人所犯错误进行了严肃的批评教育。

据统计,去年6月份以来,北海舰队共处置7起无人机拍摄涉军视频事件,涉事人员有的已移交公安、国安部门立案侦查,有的由地方有关部门调查

处理,有的进行严肃批评教育。

无人飞行器进入部队营区飞行,严重扰乱部队正规秩序,威胁营区安全。对此,北海舰队采取了加强内部防控,召集公安局、国安局、工商局、无线电管理委员会等7个单位研究细化反制无人机工作措施并进行了责任分工,为部队配备无人机反制设备等一系列措施,同时利用多种手段开展宣传,教育引导无人机爱好者避开军事“两区”进行飞行。从源头对无人机进入营区飞行的问题进行治理,加强对军事利益安全的保护。

《中华人民共和国军事设施保护

法》明确规定:禁止对军事禁区进行拍摄、摄像、录音、勘察、测量、描绘和记述,禁止航空器在军事禁区内进行低空飞行。扰乱军事禁区、军事管理区管理秩序和危害军事设施安全的行为,情节严重的,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

另据了解,公安机关对操控无人机扰乱公共秩序的违法行为,将会坚决依法打击。此类行为涉嫌犯罪的,将以危害公共安全罪予以追究刑事责任。并根据《治安管理处罚法》相关规定对用于实施违反治安管理行为的工具,予以收缴。

链接

近几年无人机闯祸不断

2009年一架小型航空器在杭州地区违规飞行,造成杭州萧山机场关闭56分钟,18个航班备降和延误。

2012年海南一家企业使用“蜜蜂”飞机擅自组织飞行活动,严重干扰军机训练。

2015年某影视制作公司在某一工业园区进行航拍时,无人机失控撞上附近的双层高压线,卡在中间无法移动。所幸电力部门及时出动排除险情。

亚丁湾,有位操舵大军舰的“小”女兵

东平湖舰操舵兵贾男以高超技艺获赞“中国女兵真棒!”

□文/通讯员 于洋 张腾飞 半岛记者 李峰 图/通讯员 周远志

娇小的身材,秀气的脸庞,威武的战舰,很难让人将其联想在一起。然而,在第二十四批护航编队东平湖舰,有一名女兵就是这样娇小、秀气,用对自己严苛的要求,让所有的男兵都对敬佩三分,她就是操舵兵贾男。

辞去电视台工作投军

出生于军人家庭的贾男,从小就向往“被子叠方块,走路拐直角”的军营生活。2015年,常州工学院毕业后,她以优异的成绩被江西省电视台签约录取。入伍季,已经转正的贾男毅然辞去这份被众人羡慕的工作,加入到蓝色方阵。

去年6月,经过学兵连严格的训练,贾男完成了从大学生到合格水兵的蜕变,成为一名操舵兵。刚到操舵班时,贾男梦想着通过自己的努力,有朝一日也会驾驶战舰驰骋大洋。当得知东平湖舰将要执行第二十四批护航任务时,贾男在所有新兵中第一个递交申请书。舰领导却心存疑虑:“护航时间长,你刚上舰,没有出海经历,能坚持下来吗?”

舰长的话如同一盆冷水,似乎要浇灭她驾驶战舰驰骋大洋的梦想。而贾男却越挫越勇,面对新的专业,站在零起跑线上,贾男开始了与时间的疯狂竞赛。她每天拿着小本子,一有空就跟班训练学专业,对着资料摸设备。2个月时间她记完一本厚厚的笔记本,熟悉掌握了航海操舵装备。为了积累实操经验,每次出海她从早到晚待在驾驶室,跟班值更。特别是遇到舰艇进出港湾、大风浪等复杂条件下航行时,她更是一刻不离驾驶室,现场向班长请教操舵技巧。

女舵兵驾舰驰骋大洋

梦想的种子在哪里播种,梦想之花就会在哪里盛开。在该舰组织理论和实操考核中,贾男出乎所有人的预料,进入前三名,初来乍到就带给男兵们不小的压力。经过2个月的努力,贾男在10多名同批上舰的新兵中第一个被批准独立值更。

作为东平湖舰唯一一名女操舵兵,贾男牢记着班长对她的教诲:“大海航行靠的是舵手。”她把这句话当做座右铭,并朝着这个目标努力。编队起航后不久行驶在苏拉威西海域的一天,贾男晚上独立值更却遭遇大风浪。这天,她比以往早起了1小时,起床后第一件事就是跑进海图室,快速查阅浏览舰艇大风浪航行注意要点。当战友问起她时,她回答道:“大风浪航行,只有提前把准备工作做扎实,才能确保舰艇航行安全。”

去年10月,在亚丁湾某海域东平湖舰为编队舰艇实施横向补给。贾男首次担任航行补给操舵更,在风浪高达2米的涌浪中,舰艇LED间距显示器上显示两艘舰艇距离保持在45-55米。要知道,航行补给时舰艇间距超过范围,就会给补给管线及钢缆产生影响,造成不可想象的后果。面对恶劣的海况和艰巨的任务,贾男沉着冷静,双手紧握舵柄,两眼紧盯罗盘,一边准确接收舰长口令,一边精准娴熟操舵,让两舰始终保持稳定的速度和间距,快速完成了补给任务。

外国引水员为她点赞

去年12月,东平湖舰再次停靠吉布提港,航道附近浅滩暗礁较多,停靠泊位距浅滩不到4链,且泊位设施简陋,能否顺利靠泊体现着各个号手的训练水平和默契程度。担负操舵号手的贾男与舰长默契配合,及时接收每一道舵令,同时精确执行操舵。不到20分钟,东平湖舰干净利落停靠既定泊位。当听说操舵兵是一位年轻女兵时,在场的吉布提港引水员专程去看了看这个技艺高超的女兵,并向她竖起大拇指:“中国女兵真棒!”

贾男性格开朗、兴趣广泛,不仅专业过硬,而且多才多艺,身兼播音员、主持人等数职,经常加班加点录制广播、电视新闻。为给护航官兵带去欢声笑语,她还利用业余时间查资料、看录像,常常一个人对着视频排练节目,在前不久舰上组织的晚会中,她用一曲《赛马》二胡独奏将整个晚会推向了高潮,台上下互动,现场掌声不断。伴着战友们的齐声欢动,贾男幸福地笑了……



▲贾男在独立操舵值更。



▲贾男在使用六分仪训练。